
 

 

 
 

ÿÔ न 20. एक Ó यिĉ कì दैिनक मजदरूी म¤ 15% कì विृĦ कì गई। उस Ó यिĉ को अब ₹230  
                 ÿितिदन िमलन ेलगे। विृĦ के पवूª उसकì दैिनक मजदरूी िकतनी थी? 

(क)  ₹202 (ख)  ₹210  
(ग)  ₹212 (घ)  ₹200   

 
खÁ ड – ख 

िनद¥श: िनÌ निलिखत ÿÔ नŌ के 200 से 250 शÊ दŌ म¤ उ°र िलिखए । (5×8 = 40 अंक) 

   ÿÔ न 21. क¤ þीयकरण के लाभŌ का वणªन कìिजए। 

   ÿÔ न 22. िवÔ विवīालय म¤ ÿबधंन के महÂ व कì Ó या´ या कìिजए। 

   ÿÔ न 23. िवयोजन एवं िनयýंण म¤ सबंंध कì Ó या´ या कìिजए।  

   ÿÔ न 24. औपचाåरक संगठन एवं अनौपचाåरक संगठन के मÅ य अतंर Ö पÕ ट कìिजए।   

   ÿÔ न 25. िकसी सÖं थान म¤ कमªचारी का चयन करते समय िकन बातŌ को Å यान म¤ रख¤? 

खÁ ड – ग 

िनद¥श: िनÌ निलिखत ÿÔ नŌ के 500 से 800 शÊ दŌ म¤ उ°र िलिखए ।  (2×20 = 40 अंक) 

 ÿÔ न 26. िकसी संगठन कì सफलता के िलए एक अ¸ छे नेतÂृ वकताª कì भिूमका को Ö पÕ ट कìिजए।   
अथवा 

             नतेÂृ वकताª (लीडरिशप) से आप का ³ या ताÂ पयª ह?ै एक अ¸ छे लीडर के Ó यवहार, भिूमका 
एवं गुणŌ को समझाइये।  

 ÿÔ न 27. एक सÖं थान के ÿदशªन (Performance) म¤ सधुार हतेु एक ÿबंधक कì ³ या भूिमका होनी  

              चािहए । 
अथवा 

                िवमþुीकरण कì भारतीय अथªÓ यवÖ था म¤ लाभ और हािनयŌ कì Ó या´ या कìिजए। 

 
 

 
 
 
  

अनøुमाकं (Roll No.) : ..........................  

महाÂ मा गांधी अंतरराÕ ůीय िहंदी िवÔ विवīालय 
ÿवेश परी±ा : 2019 

 

एम.बी.ए. (MBA) 

समय : 3:00 घÁटे                           पूणा«क : 100 

िनद¥श: सभी ÿÔ न अिनवायª ह§ । ÿÔ न तीन खÁ डŌ म¤ िवभ³ त ह§ – बहòिवकÐ पीय (01 स े20), 
लघु उ°रीय (21 स े25) और दीघª उ°रीय ÿÔ न (26 एवं 27) । 

खÁ ड – क 

िनद¥श:  बहòिवकÐ पीय ÿÔ नŌ के उ°र ÿÔ न øमाकँ के साथ øमश: िलख¤। (20×1  =  20 अंक) 

ÿÔ न 01. एक माली के पास 1000 पौध े ह§, वह इन पŏधŌ को इस ÿकार लगाना चाहता है िक 
िजसस ेपंिĉयŌ और Ö तÌ भŌ कì सं́  या समान रह।े इसके िलए उसको कम स ेकम िकतन े
और अिधक पौधŌ कì आवÔ यकता ह?ै  
(क)  14 (ख)  24  
(ग)   32 (घ)  34   

 ÿÔ न 02. वषª 1988 म¤ Ö कूल B म¤ िवīािथªयŌ कì सं́  या Ö कूल A से आधी थी। वषª 1999 म¤, 
दोनŌ Ö कूलŌ म¤ िवīािथªयŌ कì सं́  या, उससे िपछले वषª स े20% º यादा थी। वषª 2000 
म¤, Ö कूल B म¤ िवīािथªयŌ कì सं́  या, वषª 1999 म¤ Ö कूल A तथा Ö कूल B म¤ कुल 
िवīािथªयŌ कì सं´ या ¼ थी। वषª 2000 म¤ Ö कूल B म¤ िवīािथªयŌ कì सं´ या, वषª 1999 
म¤ िवīािथªयŌ कì सं́  या स ेिकतने ÿितशत कम थी?  
(क) 15% (ख)  20%  
(ग) 10% (घ)  25%   

 

ÿÔ न 03. सीमा, गीता स ेबड़ी ह।ै रमेश, सीमा और सजुाता से छोटा ह।ै सजुाता गीता से छोटी ह।ै 
इनम¤ स ेकौन सबसे छोटा ह?ै 
(क)  सीमा (ख)  सजुाता  
(ग)  गीता (घ)   रमेश   

ÿÔ न 04. 15 अगÖ त 1996 को Ö वतंýता िदवस शøुवार को मनाया गया तो 1996 का पहला िदन 
कौन सा था? 
(क)  बुधवार (ख)  मंगलवार  
(ग)  सोमवार (घ)  गŁुवार   
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        ÿÔ न 05.   यिद िकसी सांकेितक भाषा म¤ SUBHAM को TVCIBN िलखा जाता ह ैतो,     
SATYAM को उसी भाषा म¤ कैस ेिलखा जाएगा? 
(क)  TBUZBM (ख)  TBVZBN  
(ग)  TBUBZN (घ)  TBUZBN   

       ÿÔ न 06.    E का पýु A ह,ै B का पýु D ह,ै A का िववाह F के साथ हòआ ह,ै B कì पýुी F ह।ै D का 
A के साथ ³ या सबंंध ह?ै 

(क)  भाई  (ख)  साला  
(ग)  ससरु (घ)  पित   

       ÿÔ न 07. अिमत परूब कì ओर 30 मीटर चला। तब वह अपनी दाई ओर मुड़ा और 40 मीटर चला। 
िफर वह अपनी बाई ओर मड़ुा और 30 मीटर चला। अब वह अपने आरंिभक Ö थान के 
सापे± िकस िदशा म¤ ह।ै 

(क)  परूब (ख)  दि±ण-परूब  
(ग)  दि±ण (घ)   उ°र-परूब   

        ÿÔ न 08.   मरेा भाई मझुस े562 िदन बड़ा ह,ै जबिक मेरी बहन उसस े75 सÈ ताह बड़ी ह।ै यिद मेरी बहन 
मंगलवार को पदैा हòई हो, तो मेरा जÆ म िकस िदन हòआ? 

(क)  रिववार (ख)  सोमवार  
(ग)  बहृÖ पितवार (घ)  मगंलवार   

        ÿÔ न 09.  पाँच Ó यिĉयŌ का एक झÁु ड एक व°ृाकार पथ म¤ बैठकर क¤ þ कì तरफ मुंह िकए ताश खले 
रह ेथे, िजनम¤ हरीश, सोहन के ठीक बाए ंथा। संजय, आनंद के ठीक दाएं था तथा वह आनंद 
तथा िवनय के बीच म¤ था, अब बताएं िक कौन िवनय के ठीक दािहनी तरफ था? 

(क)  सोहन (ख)  संजय  
(ग)  आनÆ द (घ)  हरीश   

        ÿÔ न 10.   रमेश एक वÖ त ु₹434 म¤ बेचकर 24% लाभ कमाता है। रमशे न ेवह वÖ त ुिकस कìमत पर 
खरीदी थी? 
(क)  ₹ 350 (ख)  ₹ 360  
(ग)  ₹ 340 (घ)  ₹ 375   

ÿÔ न 11. िकसी िøकेटर कì 10 पारी के रनŌ का औसत 60 ह।ै 11वé पारी म¤ वह िकतने रन बनाये  
                कì और इन 62 हो जाए? 

(क)  80 (ख)  81  
(ग)  82 (घ)  83   

ÿÔ न 12. गीता, Ô वतेा तथा सीता न ेøमश: ₹4200, ₹8400 तथा ₹5400 का िनवेश करके एक 
Ó यापार आरंभ िकया। वषª के अतं म¤ उÆ ह¤ ₹24000 का लाभ हòआ। सीता न ेअपन ेिहÖ से 
के लाभ का 32% एक बचत योजना म¤ िनवेश कर िदया। अब उसके पास िकतना धन 
बचा? 

(क)  ₹5432 (ख)  ₹4324  
(ग)  ₹4899 (घ)  ₹4896   

ÿÔ न 13. एक बस कì औसत चाल 55 िक.मी. ÿित घंटा ह।ै एक कार कì औसत चाल बस कì  
                 औसत चाल से 26% अिधक ह,ै तो कार आठ घंटे म¤ िकतनी दरूी तय करेगी।  

(क)  568.4 िक.मी. (ख)  563.6 िक.मी.  
(ग)  548.6 िक.मी. (घ)  554.4 िक.मी.   

 

       ÿÔ न 14. दो रेलगािड़याँ Ö टेशनŌ A और B से एक-दसूरे कì ओर øमश: 50 िक.मी. ÿित घटंा और 
60 िक.मी. ÿित घटंा कì चाल से चलना ÿारंभ करती ह§। इनके िमलने के समय पर, दसूरी 
रेलगाड़ी न ेपहली रेलगाड़ी से 120 िक.मी. दरूी अिधक तय कì। A और B के बीच कì 
दरूी ह-ै   
(क) 990 िक.मी. (ख)  1200 िक.मी.  
(ग)  1320 िक.मी. (घ)  1400 िक.मी.   

ÿÔ न 15. यिद एक आयताकार िडÊ बा 90 स.ेमी. लंबा, 50 स.ेमी. चौड़ा तथा 1 मी. ऊँचा ह,ै तो  

                 इसका आयतन ³ या होगा  
(क)  4.5 मी.3 (ख)  0.45 मी.3   
(ग)  4500 मी.3 (घ)  20 मी.3   

ÿÔ न 16. यिद 10 आदमी 60 घरŌ को 120 िदन म¤ प¤ट करते ह§ तो 5 आदमी 30 घरŌ को िकतने  
                 िदन म¤ प¤ट कर¤गे? 

(क) 15 िदन  (ख)  30 िदन  
(ग)  60 िदन (घ)  120 िदन   

ÿÔ न 17. एक Ó यिĉ अपनी आय का 30% भोजन पर, 20% ब¸ चŌ कì िश±ा पर तथा शेष का   
                60% घर के िकराये पर Ó यय करता ह।ै उसके पास आय का िकतना ÿितशत शेष बचा ह?ै 

(क)  20% (ख)  30%  
(ग)  35% (घ)  25%   

       ÿÔ न 18. एक जार म¤ दधू तथा पानी का िम®ण øमश: 3:1 के अनपुात म¤ ह।ै जार म¤ स े24 लीटर 
िम®ण िनकाल कर उसके Ö थान पर 24 लीटर पानी िमला िदया जाता ह।ै यिद जार म¤ 
पåरणामी िम®ण म¤, दधू तथा पानी का øमश: अनपुात 2:1 ह ैतो जार म¤ िम®ण कì 
आरंिभक माýा (लीटर म¤) िकतनी थी? 
 (क) 160 ली. (ख)  180 ली.  
 (ग)  200 ली. (घ)  216 ली.   

ÿÔ न 19. 6 वषª बाद, 8.5 वािषªक Ê याज कì दर से ₹3460 पर ÿाÈ त साधारण Ê याज िकतना होगा 
(क)  ₹1746   (ख)  ₹1764.6   
(ग)  ₹1766 (घ)  ₹1756.4


